

中国生态农业 周刊

新闻热线:13908012636 电子邮箱:sys058@163.com

2015年12月30日 星期三 主编:邹元春 赵健 编辑:周君 版式:张彤

9

以园区为舞台 奏响农业“三部曲”

——从白云区农业变迁看贵阳都市现代农业的发展

■ 唐胜 梁婧

“农,天下之本也。”农业,对于经济社会发展起着基础性作用。“十二五”以来,贵阳农业实现了与时俱进的发展。

“十二五”之初,贵阳提出工业反哺农业、城市支持农村和多予少取放活的方针,加强农村基础设施建设,大力发展生态农业,积极推动农业生产方式转型升级;2013年,省委、省政府启动实施“5个100”工程,重点打造100个高效农业示范园区,推动各类生产要素向园区聚集配置,贵阳启动了9个省级农业园区及16个市级农业园区建设,在全省率先完成农业园区建设总体规划和各园区子规划,推进基础设施建设;近两年,“互联网+农业”成为新蓝海,在阿里巴巴、京东等电商巨头“下乡”掘金农村电商蓝海时,贵阳抢抓大数据发展机遇,通过农村电商发展和信息化建设,推进实施农业“接二连三”发展战略。

从建设基地到打造园区、从生态农业到都市现代农业、从传统的批发销售到农村电商,贵阳都市现代农业以产业园区为舞台,奏响了跨越式发展的“三部曲”。

转变思路

生态农业扮绿乡村土地

贵州独特的自然地貌孕育了依山靠山、吃山护山的生存法则。大山赋予了贵州灵气,也一度成为农业发展的“绊脚石”。

在贵阳,有“八山一水一分田”之说,生态环境良好却十分脆弱,一旦破坏很难修复。这也决定了贵阳农业发展的特殊性,不能走粗放发展之路。

早在2010年,贵阳就出台发展生态农业的意见,对推进生态农业产业化、加强农业生态环境建设、创新生态农业经营机制、强化生态农业科技支撑、加大对生态农业投入、建立健全生态农业保障机制等作出具体安排。

眼下虽已是冬日,但在白云区牛场乡大

山村,家家户户种植的绿化苗木呈现一片生机勃勃的绿色,凝望着这些深绿浅绿的土地,村民张金平确信自己三年前回乡的选择是对的。

十多年前,张金平开始在广东、浙江等地打工。“中途有回来过,村里还是老样子,种的是苞谷,没啥发展前途。”张金平说。

在村支书陈安伯的印象里,2011年以前,村民们还以种植水稻、苞谷等传统作物为主,很多村民都外出务工。如何发展本地经济成了他的心头石。在外出考察中,陈安伯见识了农村苗木产业的发展前途:1亩苗木一年能赚两三万元。

2012年初,张金平一听说村里准备发展苗木产业,就觉得靠谱:“我闲暇时候喜欢到处转,经常去浙江的一些农村看,那边的苗木发展得特别好。”

几个月后,张金平决定回乡。由于没赶上村里第一批种苗,他还邀着几个同乡到云南考察,以每株30多元的价格买了800棵樱花大苗,种满了自家3亩多土地。张金平说,“到处都在开发建设,苗木这块市场蛮大。小苗几毛钱一株买回来,在地里种两个多月,价格就能增长一倍多。”

“苗木收益高,还能保护村里的环境。和张金平一样,这几年村里返乡创业的农户就有20多户。”陈安伯说。

聚集要素 打造高效农业园区

作为农业发展的形态之一,农业园区以其高效、集约的特性成为现代农业发展的重要标志。

“省会贵阳是全省人流、物流、信息流的集散地,贵阳农业建设不仅要突出生产功能,更要体现休闲观光功能。”市农委总畜牧师李宏清说。

按照都市现代农业的发展思路,贵阳制定了《贵阳市都市现代农业发展规划(2014—2020年)》,明确了“两区一带多元八模式”的

总体布局。

李宏清介绍,按照2014年市委农村工作会议的要求,贵阳发挥省会城市的区位优势,对现有农业园区的规划进行了重新调整,在满足园区具备一两个主导产业、具备必要生产功能的前提下,向精致农业、休闲都市农业拓展。例如,将花溪区久安茶叶园区建设成为茶旅一体的生态精品茶示范区,将息烽红岩葡萄园建设成为集采摘、加工、观光、体验等为一体的都市农业示范园区等。

李宏清说:“都市休闲功能不是简单修一条路、建一个凉亭就能体现出来,要让游客感受到现代农业的气息,能够留下来。”为此,贵阳将农业园区打造与美丽乡村建设相匹配,实现农业园区与美丽乡村、旅游综合体、小城镇建设的融合性发展。

园区的建设带动了大批农民就业创业。

4年前的白云区牛场乡蓬莱村只是一个普通的村落,年人均纯收入3000多元。2011年,蓬莱仙界景区启动建设。2014年,蓬莱仙界景区获评国家4A级,处于园区核心区的蓬莱村也变成一个集观光、休闲、生态为一体的都市现代农业示范点。

2014年4月,蓬莱村集体入股30万元,村民入股80万元,注册成立贵阳市白云区蓬莱仙界旅游开发有限公司,村民杨立斌就是股东之一。现在,他已经是公司的项目部经理。

旅游公司成立后,就承接了神农庄园景区的安保、保洁等业务,又购买了观光车、音响设施,投资修建停车场。去年,公司收入60多万元,今年收入预计突破100万元。

借助贵阳首届农业嘉年华在蓬莱仙界景区举行的机遇,蓬莱村正计划成立专业的旅行社,开发旅游商品,在吃、住、购上下功夫,明年确保再增加至少三个以上的增收项目。

互联网助力 都市现代农业“触电”

站在“互联网+”的风口上,农业发展也迎来了新篇章。

今年6月,贵阳出台推进农村电子商务工作三年行动计划(2015—2017年),提出实施农村电商“星火培训工程”“新网升级工程”“燎原行动工程”“村淘创富工程”“村淘创富工程”五大工程,集中力量突破农村电子商务网点基础设施、涉农电子商务金融、物流配送、运营等发展瓶颈,到2017年形成一批有规模、有实力、有带动力的“村淘创富”先行村。

10月9日,贵阳市电子商务发展大会召开,将“电子商务+农村”作为三大发展方向之一。一些农业企业开始接触农村电商。

“以线下体验带动线上购买,从9月份到现在,我们小山村蔬菜淘宝网店销售量就达到400件。”白云区牛场乡小山村党支部书记张清友说,就在11月中旬,都新社区小山村蔬菜O2O线下体验店开业,这是三个月来小山村在白云城区开的第三家社区线下体验店。

张清友经常说自己“没想到”,小山村能从一个一穷二白的贫困村,成为农民人均年收入过万、村集体经济过400万的知名蔬菜基地明星村。

张清友是大伙致富的带头人。在发动村民种植晚番茄的同时,他发起成立了专业合作社,统一购种、统一培训、统一管理、统一销售。为了稳定生产,村里还相继建成蔬菜大棚、保险冷库、育苗基地。

今年,白云区大力推进农村电商建设,提出实现村寨电商全覆盖的目标。这让张清友又有了想法,他也积极报名参加了省、市、区组织的各类电商学习培训。“开体验店的主要目的是想要推广网店,来自我们村蔬菜基地的无公害蔬菜,能够以低于市场价15%到20%的价格,直供到居民家的餐桌,市场前景很好。”张清友说。

寿光加速 生态农业建设 大力推广 无土栽培技术

山东寿光是“中国蔬菜之乡”。近年来,寿光市以科技和生态农业建设为目标,积极引导企业强化创新能力和创牌意识,大力推进新农业技术的创新与应用,并取得了显著成效。

在山东寿光化龙镇,有一家专门从事蔬菜新品种研发、种苗生产、蔬菜设施自动化设备应用、现代蔬菜新技术培训、蔬菜物流配送等业务的新型科技公司——山东金百利现代农业有限公司。在公司的育苗实验室中,记者发现这里的实验用苗均种在一种叫“椰糠”的新型种植材料里面。在每一堆椰糠上面,都有一根黑色的管子。据公司技术人员介绍,该实验室正在进行椰糠种植技术实验,他们正在用椰糠替代土壤,并采用新型的滴灌方式,对作物进行灌溉施肥。

“我们正在研发的椰糠种植技术实际上是无土栽培技术的一种。我们采用智能化控制系统,通过电脑对实验室内的温度和湿度进行全天候监控,并进行实时调节。”技术人员告诉记者,“我们使用的椰糠是一种全天然、无公害的绿色材料,使用的营养液也没有任何的污染,所以大大减少了农药的使用量。此外,我们对作物的种子也进行了改进,在抗病虫害方面也得到了质的提升。”据了解,通过农业技术创新,该公司研制的新型种苗达到绿色无污染的新标准,同时也大大降低菜农成本。该温控系统能根据不同的天气条件和蔬菜长势,通过水肥一体化控制系统进行科学施肥,少量多次地为蔬菜提供充足的养分,保证优质高产。通过大力普及,这种新型的生态农业种植方式在保证蔬菜质量的同时,也能大大降低菜农的劳动量,将成为寿光农业转型一个新的起点。

据悉,该项目目前已引起了寿光市政府的关注,与该市发展绿色农业、力促生态农业建设的大方向不谋而合。寿光正在加大对生态农业建设的投入,力争在最短的时间内实现从农业产量强市到农业研发强市的转变。目前,寿光市政府规划了700亩的创新创业基地研发中心,中国农科院、国家蔬菜工程技术中心等6家单位已入驻。至今,寿光市的蔬菜品牌已发展到200个以上,三品一标认证达552个,80%以上园区蔬菜直供京沪等大中城市。

在推进生态农业发展方面,寿光市从2014年开始,连续7年,每年推广微生物有机肥土壤改良技术5万亩以上,政府每年投入800万元用于农民用肥补贴。从2015年开始,寿光将用6年的时间,推广一批专业防治根结线虫的高效制剂和技术方案,并对农民进行用药补贴。此外,寿光市政府每年投入100万元用于推广绿色植保控制技术,大力缩减化学农药使用量。

从政府到企业,寿光建立起了一条绿色农业、生态农业的可持续发展之路。通过政府政策指引,最终实现产业转型升级。在生态农业发展之路上,山东金百利现代农业有限公司只是寿光众多转型企业中的一家。企业负责人告诉记者,他们的新技术已进入推广期,在未来几年企业通过先进技术占领行业鳌头,在市场竞争中大显身手。(李杨)

畲村发展生态农业 水果类黄瓜喜迎丰收

松山镇竹里村是福建省福州市罗源县有名的畲村,近日这里的畲春生态农业农民专业合作温室大棚里,一种名为“冬之光”的大棚水果黄瓜首迎丰收。

走进大棚里,一根根成熟了的黄瓜挂满藤叶间,青翠欲滴,甚是喜人,工人们正拿着剪子进行采摘。合作社负责人介绍,这些黄瓜是今年引进的新品种,它是水果类黄瓜,名叫“冬之光”,目前合作社共种植大棚黄瓜14亩。为保障黄瓜的健康生态性,合作社只使用鸡粪与羊粪混合的有机肥作为肥料,黄瓜长势良好。为扩大销路,合作社已推出了大棚采摘经营模式,让市民尽情享受亲手采摘的乐趣。

黄洋 刘其燚 洪映 摄影报道



一位职业“女农民”的现代农业“生态经”

■ 刘宝森 高洁

别人种田都除草,但在济南正庄农业园区,这里的工人却使着劲种草。

在数个冬暖大棚里,种在樱桃树下的大量岩垂草正在越冬。“种草是为了吸引有益昆虫居住,让这些昆虫成为园区内果树病虫害的生态克星。”自称职业“女农民”的正庄农业总经理王妍说。2012年10月,正庄农业在济南唐王镇岳家寨村成立,从未直接和农业打交道的王妍及几位合伙人从周边村庄流转1000亩土地,3年累计投入5000多万元发展现代农业。

3年的探索,园区在果品研发和种植技术上已颇有建树,唐贵妃梨、玫红苹果等高端水果已逐渐打开市场。但已在国内外考察多时的王妍却又有新想法:如何将整个农业园区建设成一套完整的生态系统?

“十三五”规划建议提出,要大力推进农业现代化。王妍认为,发展现代农业不代表不要生态,要避免这一点,离不开科技的支撑。

在此之前,品种、栽培技术、施肥配方、物联网技术应用是支撑正庄现代农业的四

大支柱,然而这四大支柱虽然是现代农业的典型特征,但之间尚未形成生态循环的链条。

开始关注建设生态系统之后,正庄发展现代农业的理念发生微妙变化,生态“三生”系统应运而生,包括植物生、动物生和微生物生,三者构成了生态建设的基础部分。

种草是植物生、动物生的一个代表。

“以前除草是用打草的方式,不用除草剂,看似生态,但仍然破坏了生物之间的关系。”王妍说,打了草,赖以生存的昆虫无家可归。如七星瓢虫吃蚜虫,将草割掉,破坏了七星瓢虫繁衍后代的环境,蚜虫病就可能严重。

目前,包括岩垂草在内,正庄农业种了两种草,共100多亩。明年春天会继续种,覆盖园区600多亩核心区,计划用三年培养有益昆虫群。

记者看到,在园区的一些地头上摆放着昆虫捕捉器。据工作人员介绍,他们会将捕捉器中一年的昆虫数量进行对比,看比例和总量上发生哪些变化,来判断生态昆虫间的平衡性。

不仅如此,在园区的田地里,还养殖着

大量的蚯蚓,蚯蚓通过不断地纵横钻洞和吞土排粪等生命活动,改变土壤的物理和化学性质,使板结贫瘠的土壤变得疏松多孔、通气透水、保墒肥沃。

打造现代生态农业需要科技支撑。王妍认为,眼光不能只局限在国内,而要向世界一流水平看齐。

今年10月,正庄农业在科技上开始与荷兰瓦赫宁根大学应用植物学研究所展开合作,后者拥有全世界领先的果树栽培、生态防治、新品种研发技术。

荷兰大部分果农都是生物防治,不仅是管理果实,而且是将果园作为一个生态系统进行管理。王妍介绍说,这是她到当地考察后对现代农业感受的最大不同。

虽然荷兰土地有限,却是农业出口大国,原因就在于荷兰把有限的土地通过高科技品种优选,提高了亩产,降低了成本。中国的人均耕地比荷兰还多,如果能掌握相通的技术,前景不可限量。

和瓦赫宁根大学的合作目前处于项目研发期,也就是引进的先进植物栽培、生态病虫害保护、增产等手段先在正庄园区做实

验,成功后再选择最适合国内土壤气候的模式,推而广之。

不仅如此,今年11月正庄农业成立了山东首家生态农业院士工作站,以中国工程院院士李文华及其技术团队为依托,在正庄做实验,构建生态现代农业的模式。

“正庄每年300万元投入到科技研发和生态建设。”王妍认为,这不算多。

尽管正庄在探索生态现代农业方面表现积极,但在市场面前仍然表现得很无奈。王妍说,模仿正庄产品的假冒伪劣很多,抄袭了正品的后路,更可能危害到食品安全,新农人面对无序市场很无奈。

为了破解这一难题,正庄今年开始着眼“互联网+农业”,与济南蔬菜集团合作,将其优质的冷库、集散点、物流配送资产利用起来,正庄能提供标准化的产业基地,这样就实现了产品从基地到餐桌的直销,不仅降低了产品价格,质量安全还得到了保障。

王妍呼吁,不能让企业包打天下,如品种保护、市场秩序规范等问题,如果这些都不能很好地解决,将严重制约科研成果转化生产力的积极性。